

重要时间节点举办的这个展会新在哪里? 释放什么信号?

第四届进博会 五大看点前瞻

新华社记者 何欣荣 周蕊 舒静 龚雯 申铨 桑彤



2019年10月25日,在法国巴黎,一名顾客展示欧莱雅集团的美妆黑科技产品:兰蔻定制粉底液。该产品曾连续在进博会上展出。 新华社记者 高静 摄

第四届中国国际进口博览会即将在上海拉开帷幕。2021年是“十四五”开局之年,也是中国加入世贸组织(WTO)20周年。在重要时间节点举办的第四届进博会新在哪里? 释放出哪些信号? 如何更“进”一步? “新华视点”记者带你先睹为快。

●看点一: 释放何种信号?

连续举办并越办越好的进博会,凸显出中国始终如一扩大开放的决心、与世界经济高频良性互动的实际举措。

进博会已成为国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的平台。今年,企业展总展览面积超过上届,世界500强和行业龙头企业参展回头率超八成,显示进博会磁力仍在持续释放,中国仍被视为最重要的消费市场。

中国国际进口博览局副局长孙成海介绍,本届进博会期间举行的虹桥国际经济论坛主题为“百年变局下的世界经济:后疫情时代全球经济合作”。除主论坛外,还将举办“中国加入世贸组织二十周年:互利共赢共创未来”高层论坛。

值得关注的是,本届论坛还将发布《世界开放报告2021》和“世界开放指数”。“我们推出这一国际公共产品,旨在让世界人民共享开放福利,为构建人类命运共同体贡献中国智慧。”孙成海说。

中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕说,指数总结出行之有效的开放经验,也指出了未来开放的方向和具体政策选项,对多数经济体的开放实践来说都有参考价值。

●看点二:“新”在何处?

“新”是进博会永恒的主题。琳琅满目的新展品、应时而设的新专区,是吸引采购商纷至沓来的重要原因,也是进博会的魅力所在。

——新展品新技术。绿色低碳是进博会的一大看点,包括氢燃料电池汽车、“零碳工厂”方案等新技术将集中亮相。医疗展区的各类首发首展新产品、新技术超过前三届。

第四届进博会上,雅培将展示一款“手机测糖”APP的升级版。雅培糖尿病业务中国大陆及香港

总经理郭扁说,本届雅培将带来多款中国首秀产品,包括新一代手机测糖技术、新一代植入式心脏复律除颤器等多款新品。

——新板块新亮点。从莫奈的画作到草间弥生的雕塑,在进博会服务贸易展区,一场藏家和艺术爱好者翘首以待的艺术大展正在抓紧筹备。

进博会首次在服务贸易展区设立文物艺术品专区。目前,已有英国、西班牙等11个国家和地区的20家境外机构确认参展,共申

报文物艺术品178件,申报总货值23.5亿元。

此外,大英博物馆、纽约大都会博物馆、卢浮宫等海外知名博物馆也将亮相本届进博会,在吸引观众目光之余,也推动各国文化交流。

本届进博会上,冰雪元素也是一大亮点。法国迪卡侬集团于日前宣布,将在第四届进博会上提供沉浸式全套滑雪解决方案,助力更多中国人参与冰雪运动。企业将全球首发一款适合婴幼儿上雪道

的创新滑雪板,帮助1岁到4岁儿童轻松体验真实冰雪乐趣。

——新潮流新体验。本届进博会还将成为城市数字化转型成果的集中展示地。展会场景下,数字人民币支付将全覆盖,实现数字人民币一站式消费体验。

中国银行介绍,与进博会的特色场景对接,推出了数字人民币芯片钱包“碰一碰”支付、外币兑换机换取数字人民币等多项体验活动,让来宾真切感受数字人民币的便捷。

●看点三: 参展商有何变化?

中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。每年的进博会都力争在上一年度的基础上“百尺竿头,更进一步”。

孙成海介绍,第四届进博会共有58个国家和3个国际组织参加国家展,来自127个国家和地区的近3000家参展商亮相企业展,国别、企业数均超过上届。

——展览规模更大。第四届进博会企业展总展览面积进一步扩容,达到36.6万平方米。往届参展企业较多的国家,如美国、日本、德国、法国、英国、意大利等国的参展企业数量和展览面积较前三届相比整体有所上升或基本持平,企业报名积极踊跃。

此外,本届进博会有50个“一带一路”沿线国家、600多家企业参展。

——展商质量更优。世界500强和行业龙头企业的参展回头率超过80%,参展数量超过上届。全球三大拍卖行、三大时尚高端消费品集团、十大汽车集团、十大医疗器械企业、十大化妆品企业悉数参展。展台特装比例连续三届提升,达到96%。

今年首次参加进博会的恩艾仪器中国创新发展中心的负责人朱君说,本次参展,企业将重点围

绕半导体、自动驾驶等战略新兴行业,展示创新方案。

——新亮相国家多。本届国家展新亮相国家有15个。其中,刚果(布)、基里巴斯、毛里求斯、所罗门群岛、巴勒斯坦等5个国家是首次参加进博会。由于疫情影响,这些国家难以参加线下展,今年进博会推出线上国家展,为这些国家提供了“云上”参与的机会。

●看点四: 将带来哪些溢出效应?

进博会的舞台不止于国家会展中心(上海),时间也不限于短短的6天。通过展品变商品、首发变首店、参展商变投资商,进博会的溢出效应从馆内扩散到国内,从6天拉长到365天。

强生医疗在本届进博会上带来外科、骨科和心血管等三大业务领域的多款首秀产品。目前,强生旗下的“白力士”眼科飞秒激光

光治疗机,通过海南博鳌“先行先试”政策引入中国后,已在全国多个城市落地。

“进博会‘朋友圈’不断扩容,彰显了这一开放平台对企业的超强磁力。作为连续参加进博会的企业,我们切实体会到了进博会的曝光效应和助推效应。”强生全球资深副总裁、中国区主席宋为群表示。

与第一年相比,今年日本资生堂的参展面积接近翻了一倍。资生堂中国区总裁藤原亮太郎说,资生堂在第三届进博会上首秀的三大高端本土品牌今年已全部进入中国市场。“未来资生堂将继续加码中国市场,推动品牌创新。”

长三角的江苏省,在进博会溢出效应中处于“近水楼台”。根据进博会江苏交易团秘书处反馈的

情况,除了贸易成交,第三届进博会期间洽谈的9个外资项目已新增投资2.07亿美元,4个对外投资项目落实投资2900万美元。

多家参展企业表示,进博会促进的远不止贸易本身。通过这一窗口,越来越多的全球企业看到了中国推动国内国际双循环、开启新发展格局蕴含的机遇,坚定了拥抱中国市场、加码中国投资的信心。

●看点五: 如何做好疫情防控?

来自127个国家和地区的近3000家参展商,39个交易团,599个分团到会开展专业采购……进博会期间人流、物流巨大,如何精细化管理做好疫情防控?

上海市卫生健康委主任邬惊雷表示,第四届进博会严格落实“外防

输入、内防反弹”疫情防控总体要求,聚焦“人、物、馆”,紧盯入城、居住地、流动中、展馆门、活动点和监测哨,实施“全程闭环管理、全链条可追溯、全员疫苗接种”等措施。进博会上的进口冷链食品展品也将开展“全面体检”。记者看

到,在小包装消毒完成重新装箱后,进馆的每个进口冷链食品包装箱上,都会有一张“第四届进博会进口冷链食品展品出库追溯清单”,并附有二维码方便查验。进博会展区内不零售进口冷冻生鲜食品,也不提供未经“熟制加工”

的冷冻生鲜食品用于试吃。

“相信进博会的举办将为世界大型活动疫情防控工作积累有效经验,我们也期待国外展商和国内采购商在进博会平台上收获满满。”上海海关关长高融昆说。

(新华社上海11月3日电)

公安部: 规范人民警察配偶、子女及其配偶经商办企业行为

新华社北京11月3日电(记者 熊丰)近日,公安部印发《公安机关人民警察配偶、子女及其配偶经商办企业禁业清单(试行)》,要求各级公安机关将规范干部(职工)配偶、子女及其配偶经商办企业行为作为全面从严治警的重要政治任务,推进公安队伍教育整顿的关键环节,认真抓好落实,着力锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军。

禁业清单对所称经商办企业行为和公安民警的配偶、子女及其配偶经商办企业的5类共同禁业范围进行了明确。禁业范围主要涉及领域为民警任职公安机关辖区内与公安工作关系密切和可能影响公安机关严格公正执法的经商办企业活动。

禁业清单要求,公安系统厅(局)级及以上干部(含职级公务员)的配偶、子女及其配偶应当同时适用中共中央组织部和地方党委组织部关于规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为的相关规定;各级公安机关处及以下民警的配偶、子女及其配偶不得在民警所在警种部门管辖的业务范围内从事经商办企业活动;公安民警不得利用职权或者职务影响,为近亲属和其他特定关系人从事经商办企业等活动提供便利和优惠条件,或者为其经商办企业谋取利益。

禁业清单强调,对于公安民警配偶、子女及其配偶因退出经商办企业活动而存在就业、社保等困难的,公安机关应当积极汇报当地党委、政府有关部门帮助解决。

公安部要求,各级公安机关要提高政治站位,高度重视规范工作;要坚持严的主基调,严格做好比对该案;要准确把握界限政策,规范有序组织退出;要加强组织领导,严肃工作纪律,从严从实从细抓好规范工作。



重庆: 新增本地新冠肺炎确诊病例4例 当地有序开展核酸检测

11月3日,在重庆市九龙坡区九龙街道皇庭广场核酸检测点,医务人员在为市民进行核酸检测。据重庆市卫健委11月3日通报,11月2日0—24时,重庆市报告新增本地新冠肺炎确诊病例4例,新增本地无症状感染者2例。

新华社记者 唐奕 摄

北京: 本轮疫情传播途径 主要以家庭接触传播为主

据新华社北京11月3日电(记者 张骁)北京市疾病预防控制中心副主任庞星火3日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上表示,德尔塔变异株传染性强,北京本轮疫情传播途径主要以家庭接触传播为主,其次为棋牌聚集传播,两种途径约占70%。目前已有多个家庭共同居住人员全部感染。

庞星火表示,北京本轮疫情中,多数感染者在得知自己可能被感染时,都自觉采取各项防控措施,例如,有病例得知自己和确诊病例同乘火车后主动报备;有病例得知丈夫为次密接人员时,主动向单位报备并自觉居家健康监测等。自觉落实个人防控责任对疫情防控非常重要。

庞星火表示,当前北京疫情防控形势仍然严峻复杂,疫情防控正处在关键时刻,要保持高度警觉,严格落实各项防控措施,全力以赴防止发生新的聚集性疫情,防止发生社区传播。截至11月3日16时,北京本轮疫情累计报告本土病例39例,其中确诊病例38例、无症状感染者1例。

Sanya “讲文明 树新风” 公益广告

关爱未成年人

关注一个成长的心灵 播种一个灿烂的明天



中共三亚市委宣传部